Równania reakcji otrzymywania tlenków:
- spalanie (lub utlenianie) danego pierwiastka

Np. 

2Mg     +     O2  →  2MgO

          (2 atomy magnezu łączą się z 1 cząsteczką tlenu tworząc 2 cząsteczki tlenku magnezu)

Pisząc równania reakcji pamiętaj:
liczby atomów poszczególnych pierwiastków powinny być takie same po obu stronach równania.
4Al     +    3 O2  →  2Al2O3

                                                             (tlenek glinu)

C     +     O2  →  CO2
                                                          (tlenek węgla(IV))
(tlenek węgla(IV) zwany jest zazwyczaj dwutlenkiem węgla)
S     +     O2  →  SO2
                                                          (tlenek siarki(IV))

(tlenek siarki(IV) zwany jest zazwyczaj dwutlenkiem siarki)
- spalanie lub utlenianie niektórych tlenków:

Np.

2CO     +     O2  →  2CO2

                  (tlenek węgla(II))

-  rozkład termiczny niektórych soli (np. węglanów):
Np.                                        T

                            CaCO3     →    CaO      +       CO2

                                           (węglan wapnia)    (tlenek wapnia)
(węglan wapnia to główny składnik skał wapiennych, a tlenek wapnia to popularne wapno palone) 

Równania reakcji otrzymywania wodorotlenków:

- reakcje metali (grupa 1 i 2 układu okresowego bez Be) z wodą: 
2Na     +     2H2O  →  2NaOH    +     H2
                                              (wodorotlenek sodu)
                   2K     +     2H2O  →  2KOH      +       H2
                                                                        (wodorotlenek potasu)
Ca     +     2H2O  →  Ca(OH)2      +     H2

                        (wodorotlenek wapnia)
(wodorotlenek wapnia to popularne wapno gaszone)

- reakcje  tlenków metali (grupa 1 i 2 układu okresowego bez Be) z wodą: 

Na2O     +     H2O  →  2NaOH 

CaO     +     H2O  →  Ca(OH)2 

(powyższe równanie to równanie reakcji :gaszenia wapna)

MgO     +     H2O  →  Mg(OH)2 

Równania reakcji otrzymywania kwasów:

- reakcje odpowiednich niemetali z wodorem (otrzymywanie kwasów beztlenowych)

Cl2     +     H2  →  2HCl
                                                             (chlorowodór)
S     +     H2  →  H2S
                                                             (siarkowodór)

(obydwie otrzymane w powyższych reakcjach substancje to gazy, które po wprowadzeniu do wody stają się odpowiednimi kwasami:
kwasem chlorowodorowym zwanym też solnym

i kwasem siarkowodorowym)
- reakcje odpowiednich tlenków niemetali z wodą
(otrzymywanie kwasów tlenowych)

SO2     +     H2O  →  H2SO3
                                              (kwas siarkowy(IV))
SO3     +     H2O  →  H2SO4

                                              (kwas siarkowy(VI))
CO2     +     H2O  →  H2CO3

                                              (kwas węglowy)

(ten kwas występuje w każdym napoju gazowanym)

N2O5     +     H2O  →  2HNO3
                                                (kwas azotowy(V))

P4O10     +     6H2O  →  4H3PO4
                                                (kwas fosforowy(V))

Równania reakcji otrzymywania soli:

- reakcje zobojętnienia (kwasów z zasadą)
Np.

HCl     +   NaOH      →    NaCl       +     H2O
                         (chlorek sodu)

(chlorek sodu to sól kuchenna)

Ze względu na dysocjację możemy też napisać równanie jonowe pamiętając o tym, że:

 jonowo piszemy tylko rozpuszczalne w wodzie kwasy, zasady i sole !)
H+   +   Cl-  +   Na+  + OH-      →    Na+   +  Cl-   +    H2O

(ponieważ po obu stronach powtarzają się te same jony (podkreślone), więc powyższe równanie możemy zapisać, jako równanie jonowe skrócone)
H+    +     OH-   →     H2O

- reakcje odpowiednich tlenków metali z kwasami:

Np.    równanie cząsteczkowe:

2HCl     +   CaO      →    CaCl2       +     H2O
                                                   (chlorek wapnia)
równanie jonowe:
2H+   +   2Cl-  +   CaO      →    Ca2+   +  2Cl-   +    H2O

równanie jonowe skrócone:
2H+   +   CaO      →    Ca2+   +    H2O

- reakcje odpowiednich metali z kwasami:

Np.    równanie cząsteczkowe:

2HCl     +   Mg     →    MgCl2       +     H2
                                                (chlorek magnezu)
równanie jonowe:
2H+   +   2Cl-  +   Mg      →    Mg2+   +  2Cl-   +    H2
równanie jonowe skrócone:
2H+   +   Mg      →    Mg2+   +    H2
- reakcje otrzymywania soli nierozpuszczalnych w wodzie:

Np.
         równanie cząsteczkowe:

3CaCl2     +   2Na3PO4     →   Ca3(PO4)2       +     6NaCl
(    symbol ten oznacza, że substancja jest nierozpuszczalna w wodzie)

równanie jonowe:

3Ca2++ 6Cl-  + 6Na+ + 2PO43-  →Ca3(PO4)2  +   6Na+ +  6Cl-
równanie jonowe skrócone:
3Ca2++ 2PO43-  →Ca3(PO4)2   
Inne równania reakcji:

- reakcje wykrywania wodoru(wybuch w powietrzu po zbliżeniu do płomienia):

2H2    +     O2  →  2H2O
- reakcje wykrywania dwutlenku węgla po wprowadzeniu go do wody wapiennej:

CO2     +   Ca(OH)2      →    CaCO3       +     H2O

(woda wapienna ulega zmętnieniu bo tworzy się nierozpuszczalny w wodzie węglan wapnia)

(Woda wapienna to nasycony roztwór wodny wodorotlenku wapnia).

Warto także wiedzieć, że taka reakcja przebiega również podczas twardnienia zaprawy wapiennej. 
- reakcje wykrywania skał wapiennych:

 CaCO3    +   2HCl      →    CaCl2    +     CO2      +   H2O

(wydzielający się gaz (  ), którym jest dwutlenek węgla powoduje charakterystyczne pienienie się powierzchni skały)

Warto także wiedzieć, że taka reakcja przebiega również podczas potraktowania kwasem chlorowodorowym tynku lub skorupy jajka, gdyż w nich także znajduje się węglan wapnia. 

